

# 王宝强:一个演员的“小人物”哲学

电视剧《棋士》可以说是王宝强的转型作。他此前饰演的角色更多偏向武打、喜剧。虽说是转型之作,但王宝强这次扮演的还是一个“小人物”——上世纪90年代的少年宫围棋老师崔业,被迫卷入信用社抢劫案,因为孩子生病需要巨额治疗费,他内心的欲望也越来越大,从而把自己在围棋上的天赋用于犯罪。

王宝强通过细致的演绎,把人性的挣扎与复杂持续地呈现给观众。“这个角色的命运,每一步都像是下棋,他有‘羊’的一面,也有‘狼’的一面。我以往一些角色可能是嘴闲不住、废话连篇的,人物的性格偏于可爱。这次的崔业则更多的是人物内心的展现——通过人物的肢体动作,或者一个眼神,就要让观众明白他要做什么。”王宝强说道。

王宝强的演艺生涯始于16岁,从学武后去北影厂“跑龙套”,到在电影《天下无贼》里饰演“傻根”;从电视剧《士兵突击》中不抛弃不放弃的“许三多”,到电影《唐人街探案》系列里插科打诨的“唐仁”,对“小人物”的塑造似乎成了他的职业名片。王宝强说:“我并不热衷于饰演‘小人物’,而是他们有时候更接地气、更有共鸣,大部分人在生活当中都是小人物,其实人人都是‘打不死的小强’。”

凭借《士兵突击》中执拗的“许三多”这一角色,“80后”男演员王宝强为观众所熟知。今年,他主演的电影累计票房破200亿元。王宝强始终以“小人物”的姿态,在银幕与荧屏上诠释不同角色的命运。十多年没参演过电视剧的他,近日携《棋士》回归电视剧圈,首次挑战“沉默的反派”。入行近30年,他直言:“我很在乎观众的感受,他们肯定是带着很高的期待看这部戏,我压力很大。”



《棋士》剧照 图源新浪微博@王宝强\_崔业版

对于自己曾经塑造过的影视角色,王宝强说:“我觉得演好哪一个角色都不容易。但这些角色都不像我,只有王宝强最像我。现在回头看,没有刻意的表演和设计,都是我在那个阶段能塑造出的最好的角色。从《唐人街探案》系列,到新剧《棋士》,我自己都挺喜欢,因为作为演员,只有自己能喜欢这个角色,才能把这个角色活灵活现地呈现给观众。”

2016年,王宝强首次担当导演,没想到《大闹天竺》得到的是

铺天盖地的群嘲,让王宝强深受打击。当年,中国《青年电影手册》主办发起的“金扫帚奖”将他评为年度“最令人失望导演”。他也认了,亲自去领奖,笑着站在台上,说:“要跟观众说一声‘对不起’,希望这次是第一次,也是最后一次。”6年后,他带着《八角笼中》卷土重来,以真诚赢得票房与口碑的双丰收。今年春节,随着电影《唐探1900》热映,王宝强主演的电影累计票房突破200亿元,他也成为中国影史首位票房破200

亿元的“80后”男演员。

从演员到导演、制片、监制,“多一个身份就是多一份责任”。王宝强坦言,“因为无论是拍电影还是拍电视剧,都是服务观众的”。入行近30年,王宝强不断拓宽自己的边界。合作演员李乃文说:“每拍完一个镜头,他会跟导演探讨镜头语言、基调,包括每一个演员的表演分寸。这时候我在旁边看着他,真是‘既熟悉又陌生’。”

从“傻根”到“200亿影人”,王宝强始终未改演员本色。“我不希望生活中的职位、身份带到戏里,这点我还是分得清的。我觉得最重要的是,观众看到王宝强又拍了一个新的作品,又出演了一个新的角色,会觉得‘他拍的每部戏区别还挺大的,只要他演的都想看’。这样我就觉得挺荣幸的。”

王宝强说,自己今后的目标就是每一部作品都有品质保障,各方面都有创新。“还是那句话,我的幸福感就来源于创作优秀的作品,这个不是能用金钱来衡量的。”谈及自己30年来的变化,王宝强觉得自己更成熟了,“变得比以前更有自信了。观众看到了一个人经过自身的努力,不断地提升自己,让自己变得更好、更优秀,这就是人生的希望。”

摘编自人民网、钱江晚报、环球时报等

## 【声音】

“就我而言,我的孩子们得到了良好的成长和教育,但他们将继续继承不到我总财富的1%,因为我认为给他们太多财富对他们没有好处。”

——近日,微软联合创始人比尔·盖茨在一档节目中公开表示,他的三个孩子将不会继承其巨额财富的大部分。按照相关机构估算,盖茨的净资产高达1620亿美元。2021年,盖茨与妻子梅琳达宣布将结束27年的婚姻。比尔·盖茨在采访中表示,与梅琳达·盖茨离婚是他“最后悔的错误”。他表示和前妻仍然保持着良好的关系:“我们有三个孩子和两个孙子,所以会有家庭聚会。孩子们过得很好,他们有着良好的价值观。”

“科幻从来不是预测未来的水晶球,而是照亮未知的火把。愿我们笔下的每一个故事,都能为人类在星辰大海的征途中间点亮一盏灯。”

——科幻作家刘慈欣近日在2025第八届中国科普作家协会科幻创作研究基地年会暨学术论坛上如是说。他提到,科幻文学的进步,与时代发展紧密相连,科幻作家笔下的未来正以前所未有的速度转变为现实。“中国科幻发展的最大机遇在于中国自身的发展,当不断向前发展并充满未来感,科技所蕴含的无限可能,将为科幻创作提供最肥沃的土壤。”

“我的18很开心。”

——3月28日,在18岁生日当天,奥运冠军全红婵晒九宫格照片。照片中,中国跳水队众多名将一起为她庆祝18岁生日,包括她的女子10米台搭档陈芋汐,以及奥运冠军陈艺文、谢思埸等,桌上摆着多个蛋糕,画面温馨。

## 宝山区大场社区卫生服务中心党支部:党建赋能强科普 睡眠健康助养老

为普及健康睡眠知识,推广健康生活方式,近日,宝山区大场社区卫生服务中心党支部联合辖区养老院开展“健康睡眠 优先之选”主题科普宣传活动,活动通过健康讲座、医疗咨询等多元服务,为养老人送上“睡眠健康礼包”。

今年以来,中心党支部打造“群组有约,‘场’享健康”党建科普品牌,依托王敬雨慢性病群组管理职工创新工作室,主动走进辖区居家、养老院、楼宇,针对不同人群开展健康科普宣教等活动。本次主题活动,中心职工创新工作室提供了“睡眠健康礼包”特色服务。全科医师陈晟开设《教你睡个好觉》专题讲座,向老人们普及健康睡眠知识,倡导规律作息、及时进行科学睡眠干预等健康生活方式;主管护师黄娟娟手把手教学“手指操”,帮助老人放松神经、改善睡眠质量;全科家庭医生郁明奕主动宣传家庭医生签约



服务,让更多老人了解“1+1+1”家庭医生便捷服务模式,护理团队同步设立健康筛查专区,为现场30余名老人测血压、血糖。

这种“理论科普+技能实操+健康监测”三位一体的服务模式,既彰显了职工创新工作室的专业价值,也生动诠释了党建品牌“群组化服务、场景化体验”的核心意义。活动现场洋溢着欢乐与活力,老人们认真做着手指操,脸上洋溢着愉悦的笑容,表示希望今后能有更多这样的健康服务活动。

此次活动是中心深化“医养结合”、推动党建与健康服务深度融合的创新实践。未来将持续发挥“职工创新工作室”专业优势,以“群组有约,‘场’享健康”党建科普品牌为抓手,联动养老机构开展系列健康促进活动,织密老年人健康保障网,让“夕阳红”生活更有温度、更有品质。

## 松江区方松街道:党建引领“一张网”激活治理“一盘棋”

从协调帮助文涵路商户面临的日常经营问题,到彻底解决阳光翠庭商圈油污困扰难题,再到满足快递员电动自行车充电需求,松江区方松街道以“街区、商圈、路段”三个组织体系为抓手,将服务触角延伸至“围墙外”,用心用力破解急难愁盼,为新兴领域群体和街面商户的生产经营保驾护航。

三大体系协同发力:2024年,随着塞纳新天地、新城站、阳光翠庭3个商圈党支部的成立,上述地区党建引领下的协同治理能力得到了进一步的强化。街区党支部发挥兜底管理“散点”,商圈党支部聚焦10个大型商业体,路段党支部以文涵路为中轴线,串联起5个居民区,贯通了南北商业街,形成互补,覆盖了150万平方米街面,确保治理无死角。

暖心举措持续落地:新兴领域党建全覆盖工作是党的建设的领域、新课题。方松街道不断推出暖心服务,助力“两新”企业成长,并为新就业群体提供有力保障。针对400余名外卖员、快递员,方松街道



在党群服务中心设立“茸城e家”党群阵地,美团晨会更是增添了“小哥10分钟课堂”的环节,提供法律、交通法规培训。同时,他们协调安装换电柜、开放居民区充电桩,日均服务超50人次。此外,方松街道开设的寒托班解决了新兴领域群体家庭带娃难题,惠及街道多名儿童。

为街面增添烟火气:街区党支部在日常走访中发现,沿街护栏花箱虽提升了安全性,但部分位置影响商户日常经营。经网格工作站协调后,花箱布局得到了优化,既兼顾了美观又解决了商户的经营难题。

在阳光翠庭商圈,油污下水井频繁溢流,商户反映强烈。商圈党支部联合水务部门排查,发现管道落差问题,整改后彻底解决,商户纷纷点赞。

街区工作还助力企业发展。东鼎商圈的亿山睡教育科技有限公司发挥线上教育优势,通过党建直播共享优质资源,实现公益与发展的有机融合。

文涵路夜市和泰晤士小镇商圈通过党建活动焕发活力,歌会、集市吸引客流,带动商户增收,让街区更具烟火气。

## 奉贤区金汇镇通苑社区党支部:“三个维度”赋能基层治理新路径

治国安邦,重在基层。奉贤区金汇镇通苑社区党支部坚持党建引领基层治理,增强党组织政治功能和组织功能,以党建引领提升基层治理水平,从构建党的领导治理架构、多元协同志愿力量及多元参与治理载体“三个维度”筑牢党建引领基层治理的根基。

纵向构建党的领导治理架构 金汇镇通苑社区党支部结合镇级“红领汇”网格党建品牌,实行“网格+支部+党员”管理模式,通过“线上+线下”平台收集民意,解决问题。“团结星服务圈”,与幼儿园、医院、银行等党支部结对共建,开展早教活动、困难慰问等服务。此外,通苑社区党支部还建立了党员、志愿者储备库,提供主动代办、上门送学等便民服务。

横向构建多元协同志愿力量 通苑社区党支部通过夯实“通心草”志愿服务队,丰富了服务内容。服务队服务内容涵盖社区环境、帮困助老、便民服务、文体活动等多方面。同



时,他们还通过组建义务劳动团队“义小通”、调解议事“议小通”、文艺手艺“艺小通”、公益服务“益小通”、宣传政务“e小通”等分队,吸纳了楼组长、“老娘舅”等居民骨干积极参与。他们还培育了“爱心编织”公益品牌,为老年群体编织御寒物品;开设了“墨香送福”项目,传承传统文化。此外,该党支部还利用党群阵地开辟了“爱心菜园”,为困难家庭配送蔬菜,以及定期开展义务理发等公益活动。

深向构建多元参与治理载体 通苑社区党支部通过组建楼组治理工作小组,助力“15分钟服务圈”建设,常态化开展志愿者招募与培训,发挥党员、志愿者模范作用。党支部还完善协商议事制度,聚焦停车难、充电难等民生问题,通过居民代表建言、“三驾马车”协同落实整改措施,形成了共治共享格局。

金汇镇通苑社区党支部通过党建引领、多元协同、全民参与,织密服务网络,激发自治活力,有效提升了基层治理效能。

## 上海五丰上食食品有限公司加强管理,规范门店经营

近期,上海五丰上食食品有限公司经核查加盟店订货量时发现,与公司签约的部分加盟商的订货量未达到维持良性运营的基础标准,这不仅影响消费者体验,也对门店自身发展形成制约。

为维护市场公平秩序,保障全体加盟商权益,上海五丰上食食品有限公司对未达标的加盟商作出如下决定:即日起至4月30日为整改观察期。同时,公司要求各门店立即开展整改行动,整改期间,公司将派驻督导员进行全程跟踪指导,对存在客观困难的门店提供必要的支持。

上海五丰上食食品有限公司强调,对于逾期未整改或整改后仍不达标者,公司将依据合同条款执行扣除保证金或解除其加盟经营权的举措。公司认为,门店的稳健发展离不开消费者的信赖与市场的良性竞争。此次优化行动既

是对品牌口碑的守护,更是对合作伙伴长远利益的保障。

上海五丰上食食品有限公司希望各加盟商商以此次行动为契机,共同坚守契约精神,让“五丰上食”的金字招牌更加闪亮。

